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Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Yannick Shetty, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 7. März 2023 unter der Nr. 14483/J-NR/2023 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Kindesabnahmen und Obsorge durch den Staat“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 3:  

• 1. Für wie viele Kinder und Jugendliche hatte die Republik in den vergangenen fünf 

Jahren die Obsorge inne? (Bitte um Aufschlüsselung nach UMF und Kindesabnahmen 

aus der Obsorge der Eltern, Altersgruppe und Geschlecht, sowie Jahren und 

Bundesland) 

• 2. Wie lange waren diese Kinder durchschnittlich in Obsorge des Staates? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach UMF und Kindesabnahmen aus der Obsorge der Eltern, 

Altersgruppe und Geschlecht, sowie Bundesland) 

• 3. Wie viele Kinder wurden durch die Kinder- und Jugendhilfe in den vergangenen fünf 

Jahren fremduntergebracht? (Bitte um Aufschlüsselung nach UMF und 

Kindesabnahmen aus der Obsorge der Eltern, nach Krisenunterbringung und 

längerfristigen Wohnformen, Altersgruppe und Geschlecht, sowie Jahren und 

Bundesland) 
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Dazu steht kein Zahlenmaterial zur Verfügung. Die gewünschten Auswertungen können 

nicht automatisiert aus der Verfahrensautomation Justiz (VJ) erfolgen, weil in der VJ keine 

inhaltlichen Daten allfälliger Obsorge-Entscheidungen strukturiert erfasst werden. Es wird 

um Verständnis ersucht, dass eine händische Auswertung mit einem unverhältnismäßig 

hohen Verwaltungsaufwand verbunden wäre. 

Zu den Fragen 4 und 5:  

• 4. Welche Kosten entstanden durch diese Fremdunterbringungen in den vergangenen 

fünf Jahren? (Bitte um Aufschlüsselung nach Unterbringungsform, Tagsatz, jährlicher 

Gesamtsumme, Altersgruppe und Geschlecht, sowie Jahren und Bundesland) 

• 5. Welche Einnahmen konnten aus Kostenersätzen für Fremdunterbringung in den 

letzten fünf Jahren generiert werden? (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Unterbringungsform, Tagsatz, jährlicher Gesamtsumme, Altersgruppe und Geschlecht 

des Kindes, sowie Jahren und Bundesland) 

Mangels Kostenwirksamkeit im Justizbudget liegen dazu leider keine Informationen vor. 

Zur Frage 6:  

• Wie viele Einrichtungen gibt es zur Fremdunterbringung von Kindern? (Bitte um 

Aufschlüsselung nach Bundesländern, Unterbringungsform und Betreibern) 

Die Tätigkeit der Kinder- und Jugendhilfeträger liegt nicht im Wirkungsbereich des BMJ; 

Angelegenheiten des Kinder- und Jugendhilferechts fallen in die Zuständigkeit der Länder. 
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